

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

ZLOČINNÁ VLNA PŘIHNALA SE OPĚT NA PARÍŽ.

V Paříži jest právě veliké množství ztrát na životech lid- ských a úrazů, z nichž mnoho je zaviněno činy trestnými. Zdá se však, že je to nevyhnutelné. — Každým rokem v říjnu a první části listopadu zdá se, že na Paříž přiválí se zločinná vlna a několik časopisů má několiksloupcovou rubriku pod názvem "Čer- ná kronika," kde se vypravují hrůzostrašné události, při jejichž četění otevírá hrůzu vstávají vlas- ny na hlavě. Hlavní úlohy v nich hrají revolver, dýka, lahvi- čka jedu a podobné prostředky vražedné. Náhodou tohoto roku není tato podzimní epidemie tak silná, jako roku minulého, tak že nebudeme čtenáře unavovati li- čením krvavých událostí, nímé- ně přece zaznamenáváme, že Pa- říž trpí zachvatem svých každy- ročních křečů. — Když už jsme se rozepsali o tomto zachvatu, zdůvodníme se u jednomu případu, který stalo se na boulevardu Magenta a nebylo bez smělého střípky. Po chodníku ubíral se osamělý provensálský obchodník zeleninou, máje na zádech cento- vý pytel plný bobů. Sed lounde- a sádl chvilu vonný kouč eiga- retty. Malé, který natřel dím, pod jehož střechem bodý zelinař právě krácel, upustil stévie a ne- šťastnou náhodou rukouf štěte- zasáhl bez toho již silně zbarve- ný nos zelinaře. Pro Proven- sou není nic posvátnějšího než jeho olivový orgán a tak nás ze- lostíř dal se do hrozného křiku bolestí i vztekem a pronášel se v rozrušené šílenosti. Nevládl si malý na střeše, ale jeho příma- lovaný nos volal o pomstu. Něco se musilo udělati. Vytrhl jedno- mu z mimodoucích destiček a u de- řu jim přiblížil přes hlavu. Byl za- to ovšem bez prodlení zatčen. — Celá událost byla toho rázu, ja- ko jsou různé italské komické filmy. Náš hrdina nechal se klid- ně vésti, ale bylo to dosti pol- hno při známém temperamentu obyvatele starého Provenska. — Když však uviděl soudní bud- ovu, vykubil se strážníkoví, sádl pytel se svých ramen a jal se bombardovat policajta i obecen- ost, které se mezitím shromá- žilo, plnými hrstmi bobů. Po hit- vě, jakou ani starý Homér ve své Illiadě, pokud se pamatujeme, nikdy nevyřídil, byl Provenec přemožen a svázán vlastními py- ťem, který při boji dokonale vypádlil. Tak byl předveden před soudce a bez milosti zavřen do cely.

VRAH POSLANCE SCHUHME- IERA OBDRŽEL MILOST.

Křesťansko-socialnímu dělníku Pavlu Kunschakovi, který v úno- ru t. r. zavraždil ve Vídni social- ně demokratického předsedu a ří- ského poslance Fr. Schuhmeiera a byl za to k trestu smrti odsouzen, byla obecně udělena milost a rozsudek po té proměněn v trest dvacetiletého tžkého žaláře.

JAKO V AMERICĚ.

Četřá deseti letní předníci a poli- cisté byli zatčeni v Budapešti pro velké krádeže zboží pro dráhař- ských dopravovatelů, které byly po- olá dlouhá léta prováděny. Hod- nota ukradeného zboží sahá při- de na milionů. Další zatčení se je- ště očekávají.

VYSTĚHOVALECKÁ AFFÉRA.

Skandál vystěhovalecký nabý- vá stále většího rozměru. Nyní zase obviňováno jest pět poslan- ců, že přijímají úplatky za to, a- by byli nápomocni při dopravě vojenskou službou povinných mladíků do Kanady. Jména pos- lanceů těch se však prozatím ta- jí. V rozpočtovém výboru rady říšské sdělil generál polní zbroj- níkstr Georg, že ohyb 200.000 branců, v kterýchto počtu ovšem zahrnuti jsou i ti, kteří smad b- během roku zemřeli, aniž by o tom vojenská správa byla vyrozumě- na.

BOJ PROTI TUBERKULOSE.

O vzájemných vztazích mezi ši- vutím pojistěvanými a boji proti tuberkulose mluvilo se v sasedání

sjezdu na potírání tuberkulose v Berlíně. Debata dále otáčela se kolem změnčení úmrtnosti oš- ťřovaným pacientů ve zvláštních sanatoriích, zlepšováním poměru hytových, jakož i používáním širokých vrstev lidových, buď prostřednictvím vlády nebo sou- kromým snažením o nakažlivosti tuberkulose. Mezi německými řečníky nalezali se jako zástup- ci vlády prezident říšského po- jistěovacího úřadu vřehní vládní rada dr. P. Kaufmann a předs- da pojistěovacího úřadu pro zřiz- ení, vřehní vládní rada dr. Vi- lem Koch. Popisovali překvapu- jící výsledky zřizováním zvláš- ňích léčebných ústavů pro sou- chotináře docílené mezi nuceně pojistěným dělnictvem. Netoliko že se úmrtnost podstatně změn- la, ale i pro pacienty a jejich příbuzné stal se život smetelně- jším. Díky tomuto opatření pod- řídilo se ve velikém počtu případů zákeřnému nemu nepříteli lid- stva obětí jeho vyrvali a je živo- tu užitečným zase navrátili. Dle zprávy dra. Kaufmanna ve 92 procentech celkového počtu pa- cientů v r. 1912 ošetřovaných v sanatoriích se jejich stav tak pod- statně zlepšil, že nebyla se vše- trvalé neschopnosti k práci u nich to obávaní. Z nemocných, kteří v r. 1907 v těchto ústavech byli úspěšně léčeni, ještě dnes je stáde 57 procent v stavu svého životy si vydělávati. Na základě de statistických dat byla pak prokázáno, že pětina všech úmr- tů mezi pojistěnou soukromých pojistěvacích společností přípa- dě na tuberkulose a že tyto pří- pady úmrtí nastávají, když poji- štění průměrně platili ne dle nežli po čtyry léta své pojistěva- cí premie. Nejčastěji vyskytují se úmrtí tuberkulosem mezi kre- řičmi, textilními dělníky, zelniči a poštovními zřízením. Poradu tohoto dne zakončil tajný rada Pannwitz vřelým apelem, aby po- jistěvací společnosti, mezinárodní sdružení i vládní úřady spojily se v jeden řík ku potírání tuberku- losy.

VOLBY V ITALII.

Volební kampaň pro všeobecné volby, jež konány byly, je neo- býčejně živou, jelikož účastní se jí všechny třídy obyvatelstva. — Počítá se, že nejméně třikrát to- lik voličů jako při posledních volbách v r. 1909 — asi šest milio- nů — dostaví se tontokrát k volebnímu osudí. Zvláště horli- vou činnost vyvíjí socialisté, jen- že snahy jejich jsou značně osla- bovány roztržkou ve vlastní stran- ě. Také republikáni nejsou sjed- noceni. Strana klerikální postá- víla své kandidáty asi v 60 vo- lebních okresech. "Observatore Romano" však ve zjevné snaze prokázati nemožnost zastoupení klerikální strany ve sněmovně poslancek, uvěřil patrně z Vatikánu inspirovaný žánok, ve kterém označení "katolický kan- didát," jakého umozí kandidáti používat, oznamuje se za nepří- pustné i tehdy, kdyby zásady do- tyčených kandidátů zasahovaly podpory katolické. Takováto podpora jest dovolena jenom v některých volebních okresech za zvláštních podmínek a dle předs- paných pravidel. Důležitost pro- hlášení tohoto listu nelze podce- ňovati, neboť ono jest jaksi úřed- ní přiznáním, že katolickým je dovoleno jenom tam své hlasy u- devat, kde mohou podporovati výšvotu klerikálního kandidáta anebo kde zásady a osobní vlast- nosti kandidáta za to ručí, že ná- boženství a kuchařstvo napadati ne- bude. Vatikán zapovídá také po- případ, že by takovito klerikální kandidáti byli zvoleni, utvořeni nějaké klerikální nebo katolické skupiny poslancek, používají by pak za její znak i přibíhali uohl býti čimú spolupovědyu. Žehní zhev se vyřizňati.

VLÁDA DESPOTIE V PORTU- GALSKU.

Nový prezident měřičské repu- bliky portugalské, Costa, počíná si jako pravý despot, čimú vřebu- oje rozbořen v nejúřších vrst- vách lidu pracujících. Ve své snaze se nevyřizňují ochranu poskytnouti vyděračnému kap-

talismu, kázal uvrhnouti do vě- zení 110 syndikalistů a většina dělnických syndikátů byla poli- cejně rozpuštěna. Takovýmto násilnickým jednáním má býtí v Portugalsku potlačeno hnutí so- cialní, zatím ale ukazuje to, že mezi mravní zvrhlostí bývalého království a koruptivními zásadami dnešní měřičské vlády repu- blikánské není velkého rozdílu; že sice vyměnily se osoby, ale staré bahno společenské trvá dá- le.

CESTUJÍCÍ PRESIDENT.

President francouzské republi- ky Poincaré patrně chce docílití rekordů v cestování, což Fran- couzskému tisku zavdává hojně látky k ironickým poznámkám. V době řešení palčivých otázek není prezident stále doma, což vzbuzi- je nespokojenost širokých vrstev občanstva. A zejména je to pro- puštění neoprávněné do vězení u- vržených syndikalistů, co vzbuzi- je velikou nelibost, poněvadž se tímto nemůže svobody dostati dříve, pokud pan prezident své "obehodní" cesty nekončí.

EVROPSKÉ MOCNOSTI RADÍ SE O OCHRANĚ SVÝCH ZÁ- JMU V MEXIKU.

Evropské mocnosti vřely ve spojení cestou telegrafickou, aby dohodly se o ochraně svých ob- chodních i jiných zájmů v Mexi- ku. Obdržely po provedené volbě prezidentské společnosti tam své práva uplatnit, poněvadž z Washingtonu došla zpráva, že Spoj. Státy nejsou ochotny dáti svého souhlasu k politice, jaká vůči Mexiku se střeží.

NA OCHRANU NĚMECKÝCH ZÁJMU.

Německý křižník "Bremen" nastoupil cestu do Vera Cruz, a- by po případě chránil ohrožené německé zájmy v Mexiku.

MONARCHISTÉ VE VĚZENÍ.

Lisabon. Po potlačení nej- novějšího povstání proti republi- ce bylo 350 monarchistů uvěz- ňeno, mezi nimi i jistý počet vojá- ků, kteří se vzbouřili a přechli k royalistům. Město jest po celou noc stráženo silnými vojenskými hlídkami a strojný pušky přípra- veny jsou přede všemi vládními budovami. Vláda tvrdí, že jistý počet žen příslušejících k rodi- nám monarchistů bylo účastno na spiknutí proti republice a s ev- ropským tvůrcím na zbraně že byly uzavřeny smlouvy o dodání zbraní a střeliva. Portugalské dělovy čimú zakotven jest v přístavu u ústí jeho děl ohrožena jsou na město. Vězení ve městě jsou tak přeplněna politickými vězni, že větší jich počet musil býtí umístěn na tomto dělovém člunu. Zajetí budou souzeni ří- šivním i vojenským soudy a ti, kteří budou odsouzeni k deporta- ci, budou pravděpodobně dopra- veni do trestancek kolonie na o- strově Kap Verde.

Nová mapa Balkánu.

Poměry na Balkáně jsou tak dalece upraveny, že může se pře- kročiti k purvé hranici východní Evropy. Hranice budou upra- veny dle smluy v Bukurešti a Ca- řhrade bez ohledu na smlouvy Londýnskou, Adrianopolskou a Kir- kilschou zůstává Turecku, Bulhar- sko obdržel úzký proužek pobřeží u moře Argejského, Řecko a Srb- sko budou mít, starou Makedo- nu, Řecko s městy Solun, Ka- čala a Debel, Srbsko s Monasty- řem a Uskupem. Uzemí, které by- lo slibeno Černé Hoře, není sro- žně zcela přesně vyměřeno, ale bude jevití malé rozšíření směrem ke Skadrú. Albanie, hnutí ome- zené, zůstane samostatnou a sta- ne se tvrdistou pro plerky hodo- vité diplomacie Rakouska. Vy- hlídka na mír jsou doberé pro ně kolik let, hlavně pro finanční vy- čerpání balkánských států.

Zajímavé následky Balkánské války v Rakousku.

Následkem války na Balkáně, a- by lépe řečeno, následkem spina- vě politiky rakouské diplomacie, jest nemožno ve Vídni pro tisíc nových abonentů telefonů, opatří- tí službu. Jest naprosto osam- ňou, zařadí telefon do soukro- mých domů a nebudou tak možno umístiti do ruky. Příčinou toho je, že peníze, které byly přípra- veny na zakoupení telefonů, by- ly obráceny na účely vojenské.

Advertisement for HASSAN CIGARETTES. Features a portrait of S. DATTNER and a pack of cigarettes with the text 'HASSAN CORK TIP THE STANDARD OF AMERICA'. Price is 5¢. Slogan: 'The Standard of America.' Signatures: S. Dattner and A. Dattner.

Vřelčnost je rozhořčena. Jest mnoho stížností na špatnou služ- bu. Nábře přeručení spojní při rozlučiv, a jiné nepřijemnosti jsou na denním pořádku, stěžní- stí však nepamohají. Není pe- něz, kterých by mohlo býtí pou- žito na zlepšení systému. Skoro všichni dělníci byli propuštěni a zřízení tří nových úřadoven, které měly býtí otevřeny letos na podzim, jest odloženo na neurči- tou dobu. Žádná soukromá oso- ba nemůže spolehnouti, že dosta- nou telefon během roku. Je to za- jímavá věc, že peníze, které byly určeny na službu telefonní, byly věnovány na opravdu zbytečnou a- patrně válečná. Svědčí to o tom, jak velice převládají v Rakous- ku byrokratické metody. Když minulou zimu byla v Halle mobil- nosce provedena, vláda zarizova- la tmu plno telefonů v každé po- slední zapadle stanici četnické, v krajních, kde telefon byl dotud svoj skoro neznámou. Když mi- nulo nebezpečí válečné, nebylo ovšem třeba již telefonů, ale dra- ty a vše ostatní zůstaly tam. Mě- ňe, kterými přechází telefonní síť, žádala, aby mohla používatí telefonů, ale vláda vřelost odmít- la a dovolila by to jen v případě, že by zabíhové města a obce za- plátny všechny vřeloby spojené se zříšením. Poněvadž však mě- sta a obce, vřelose chudé, nemu- hou snést takových výdátů, vše- smno to nakladné zařízení, které měla postaveno za peníze poplat- níků, stojí nečimú a čeká, až se- nese se rozpuštie. To je skutečné smutný ohledek hluboké poměry i jím bývaté tak zvané sířní ch- ňe.

Malborough z Glasgowu, která zmizela před dvaceti třemi léty, uzavřívá pozoruhodnou námořní historii. Malborough byla objevena v zá- toce nedaleko mysu Horn záro- věn s dvaceti kostrami, které le- žely na blízkú loď vyplula z Lytteltonu na Novém Zelandu do Londýna s nákladem zmrzlého masa a vřely. Posádka její čítala 33 mužů a na její palubě byli 4 cestující, z nichž jedna žena. O rok později loď, která plula ná- mo mysu Horn, spatřila hlouček britských námořníků, kteří vola- li o pomoc. Poněvadž však bylo počasí bouřlivé, nemohla loď po- moci. V ústa ta byl pak vy- praven křižák, ale jeho pátrání zůstalo bez výsledku. Posádka lo- di byla z veliké části národnos- tí škotské. Zásobami potravin, které byly na loď, mohli se vyžít čty obchodní dolo. Kapitánem lo- di byl J. Hird a loď byla mar- jtkem společnosti Leslie z Glas- gowu.

ZÁDNÁ ZEMĚ.

Nový vynález knázy. V Paříži byly konány pokusy o vřelou novou vynálezemí stře- ření, z nichž jedna zapaluje ell a straha měl vše na místě. K po- kusům použito byla pušky staré soustavy z roku 1870 a buclou a- pakovaný před vojenskými auto- matickými Vynálezce tvrdí, že vy- nález taký zařizení, které může býtí přiloženo automaticky a ry- čhle k služebnímu puškám a uvo- řit tak používání nových střel.

Následky dobrých mravů.

Nemáme snad ani třed, aby "Hé dobrých mravů a házd bo- řit" nemohla nějakou neřiknou soustet. Dle telegrafických zprá- v, dořých koncem minulého řívnu z Berlína, utrávalo se osm

Advertisement for LADIES' ART CO. featuring stars and the text 'Block 169, ST. LOUIS, MO.'.

Advertisement for ADAMA SLOUPA elegantní hostinec, v č. 324 - 13. a Harney ul., Omaha.

Advertisement for Victor Victrolas a Columbia Grafonolas, Splatky \$1.00 týdně.

Advertisement for Victor Victrolas a Columbia Grafonolas, od \$15 do \$200.

Advertisement for Splatky \$1.00 týdně.

Advertisement for Victor Victrolas a Columbia Grafonolas, jediné oběd v Omaze.

Advertisement for Schmoller & Mueller Piano Co., 1311-13 Farnam St., Omaha, Neb.

Advertisement for FETZERS FLEXIBLE ROLLER, Don't Be Satisfied with Only Touching the High Spots.

Advertisement for Pavel Kavulák, český expresák, K námenní na rohu 1314 a Wil- liam, Telefon Red 1911 - Ohavil, 902 House ul. Tel. Douglas 1919.